

FIGURAS DE ACTUALIDAD

Mme. Sigrid Undset convertida al Catolicismo, y a quien se le ha otorgado el Premio Nobel de literatura para 1929

A los que sin tomarse la molestia de probarlo, propalan que la Religión Católica constituye una barrera infranqueable para el progreso de la inteligencia del hombre en las ciencias y en las artes; a los que se atreven a sostener que la fe religiosa, que los misterios que la Iglesia nos manda creer, cierran herméticamente las puertas que dan a la libertad y no al libertinaje, voy a presentarles hoy un ejemplo, que vale por muchos argumentos o razones; un modelo tan convincente contra sus acertos, y tan de actualidad, que si no fuera porque los que así piensan y se expresan son víctimas del sectarismo o se encuentran esclavizados por la pasión, sería más que suficiente para que, dejando el camino torcido que siguen, enderezaran sus pasos hacia la verdad inereada, hacia el principio y origen de toda verdadera libertad. Este modelo es Mme. Sigrid Undset, a la que la Academia Real de Suecia ha otorgado el Premio Nobel de literatura para 1929.

Nació en 1882, escribió su primera novela en 1907, y en 1924, abjuró, después de una larga lucha consigo misma, la Secta Protestante y se convirtió al Catolicismo. Hoy es una reputación mundial.

Esta notable escritora, que pintaba en sus obras a la mujer como debiendo aspirar a un gran ideal de belleza o suprimirse la sociedad, comprendió un día que, fuera del Cristianismo, todo ideal es falaz e impuro; y que la disciplina moral de que carecía la misma sociedad, para dentro de ella poderse vislumbrar el verdadero y magnífico ideal, solo podía hallarse en la Religión y en la moral católicas.

Temperamento escogido, al mismo tiempo que tenaz y leal consigo mismo, cuando la verdad se presentó con claridad a su preclara inteligencia no vaciló en abandonar los prejuicios, despreciar las críticas de las plumas literarias y arrostrar las dificultades abrazando sinceramente y en toda su integridad la verdad católica.

Desde entonces, y gracias a poderse mover su espíritu en una atmósfera más diáfana, pura y espiritual, sigue acrecentando sus prestigios literarios, ante los incontables e incondicionales lectores que ha logrado conquistarse.

Pero Mme. Undset no se destaca únicamente por sus privilegiadas cualidades intelectuales; sino que su grande alma de fervorosa creyente y su gran corazón generoso y desprendido, vienen a agigantarse con el empleo que hace, desde que se convirtió al servicio de la verdad y de la caridad social, de sus cuantiosos bienes de fortuna.

Immensamente caritativa, distribuyó el Premio Nobel para fundaciones de beneficencia. Quinientos mil francos dió para una fundación en cuyos hogares hubiera algún niño anormal.

Ante este rasgo, no de filantropía, sino de genuina caridad cristiana, se conmovió hondamente la población noruega.

La señora Undset profesaba una devoción ferviente a la Santísima Virgen, nuestra Madre; y comulgaba diariamente.

Cuando se dirigió a Oslo a recibir el Premio Nobel se celebraron grandes fiestas. En el banquete que le ofrecieron con esta ocasión, y al cual asistieron el jefe del Gobierno, el presidente de la Cámara de Diputados y otras relevantes personalidades literarias y políticas, el presidente de la Sociedad de Autores cedió su frente con una corona de laurel.

En el día siguiente el 8 de Diciembre, Fiesta de la Inmaculada Concepción. El primer acto que realizó la laureada escritora en tan solemne día fué depositar su corona en el altar de una iglesia dedicada a la Virgen Santísima.

No, la Religión no obscurece las almas ni las inteligencias; lo único que hace es guiarlas para que no se extravíen.

Recojémoslos todos en la conversión de esta tan humilde como ilustre mujer; grande, cristiana y modestísima Hija de María. Aprendan de ella y sigan su ejemplo cuantos se dejan decir que la práctica de la Religión, de sus leyes y preceptos, es propia tan solo de mujeres ignorantes, de niños y de cuantos viven con los ojos cerrados a las adquisiciones científicas y literarias completas de la civilización en sus días.

Para sí quisieran esos superhombres, que así hablan, la mitad, siquiera, del mérito y de la celebridad de esta apóstol de la verdad, Mme. Sigrid Undset.

PA-CE.

Santa Cruz de Tenerife, Abril de 1929.

Con motivo de un experimento

Bernard Shaw y el "corazón artificial"

Dice el dramaturgo irlandés que el ensayo debe hacerse con un hombre de ciencia o con él mismo

Leemos en un periódico de Alemania lo siguiente:

"Los grandes sabios rusos han hecho experimentos notables con un corazón artificial. Animado por este corazón, la cabeza cortada de un perro ha vuelto a la vida. ¿Por qué no hacer un ensayo en el hombre, con la cabeza de un criminal guillotinado?"

Tal es la idea que ha lanzado la revista berlinesa *Medizinische Welt*.

Enterado Bernard Shaw del proyecto, ha enviado una carta al *Berliner Tageblatt*, en la cual declara que los experimentos de los sabios rusos deben ser alentados; pero que no se debería emplear la cabeza de un condenado a muerte.

¿Para qué prolongar la vida a semejante individuo? Hay que hacer el ensayo con un hombre de ciencia, cuya vida esté amenazada por una enfermedad incurable, tal como el cáncer del estómago.

Nada más sencillo que salvar de la muerte a un genio. No hay más que cortar la cabeza y mantener la circulación de la sangre por las arterias y las venas cortadas, y así conseguiríamos que el grande hombre continuase instruyéndonos sin que su cuerpo enfermo ejerciese en él una influencia nefasta.

"Casi estoy tentado—añade Bernard Shaw—a ofrecer mi propia cabeza. Podría entonces dictar mis obras y me ahorraría el tener que vestirme y desahormarme, y lo que es más molesto todavía, alimentarme. Claro es que yo preferiría esperar a que uno o dos visivectores hubiesen hecho sobre ellos la experiencia para convencerme de que es práctica y sin riesgo."

El gran escritor termina diciendo: "Una Universidad en donde todas las cátedras estuviesen ocupadas por los mejores cerebros del país, así alimentados, sería un progreso enorme, sobre todo en la situación actual."

El relato de un anciano

¿Todavía existe la esclavitud?

Anuncian de El Cairo, que los fugitivos que han llegado a territorio inglés desde la frontera hacen relatos que aclaran que el Ras Tafari, Monarca de Abisinia, fracasó en su esfuerzo para hacer cumplir la promesa que hizo a la Liga de Naciones de abolir la esclavitud en su territorio.

En Abisinia hay actualmente, por lo menos, dos millones de esclavos.

A todo lo largo de la frontera, entre el Sudán y Abisinia, los esclavos negros obtienen su libertad cruzando la frontera y entrando en territorio inglés.

Los fugitivos cuentan cosas verdaderamente impresionantes.

Uno de los fugitivos, anciano de setenta años, ha relatado todos los sufrimientos pasados durante muchos años, trabajando bajo un sol abrasador y a merced del amo, que los azotaba sin compasión cuando estimaba que su trabajo no era todo lo intenso que él deseaba.

Hace también muchos años, este anciano se casó con una joven cautiva, que al poco tiempo murió a consecuencia de los malos tratos que recibió y del rudo trabajo a que se la sometía.

A pesar de sus setenta años, este anciano logró huir una noche de casa de su amo, y después de recorrer doscientos kilómetros a través de la selva, llegó a la ciudad de Gedaref, en el Sudán, donde se consideró ya a salvo.

Madres con sus hijos en brazos se arrojaban constantemente a los peligros de una huida en busca de libertad, a fin de que sus hijos no crecieran en la esclavitud.

Son tantos los esclavos que huyen de Abisinia, que las autoridades de Gedaref se han visto obligadas a dictar disposiciones especiales en relación con el gran número de esclavos que se evaden de territorio abisinio.

Actualmente, el tráfico de esclavos es el principal negocio de Abisinia.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SENORA
D.ª Leocadia Rufino Pestana
Falleció el 10 de Abril de 1928, después de recibir los Santos Sacramentos.
Sus hijos, nietos, hijos políticos, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes;
Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a la misa que por el eterno descanso de la finada se celebrará mañana miércoles, 10 del actual, a las 9 de la mañana, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, favor que agradecerán eternamente.
Santa Cruz de Tenerife, 9 de Abril de 1929.
El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 60 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Acción Católica de la Mujer

Una fiesta benéfica

Ya se están recibiendo algunas muñecas para la Exposición que Acción Católica de la Mujer celebrará en las próximas Fiestas de Mayo, y que, seguramente, constituirá un número de gran atractivo. La Junta solicita a las señoras y señoritas que piensen mandar alguna muñeca lo hagan antes del día 15 de este mes para con tiempo poder organizar los trabajos de instalación.

Instituciones benéficas

El Dispensario Antituberculoso de esta capital

De la casa Beiersdorf, Hamburgo, se han recibido, por su representante en esta capital, Wilhelm Kosbat, 29 muestras de especialidades de específicos. La Dirección del Dispensario queda agradecida.

Lea usted "GACETA DE TENERIFE"

DE INTERES GENERAL

Una proposición que merece apoyo

Hace pocos días ha llegado a mi servicio de la Maternidad pública una enferma en período agónico, víctima de la gravísima enfermedad, llamada *Eclampsia*. Su infiltración era tan enorme, que sin pecar de exagerados podemos afirmar, que el volumen de sus extremidades y parte del rostro, casi duplicaban su tamaño natural.

Esta desdichada enferma, que por verdadero milagro ha mejorado notablemente, puesto que en procesos tan avanzados la ciencia es casi inútil, no había sido observada no ya por un médico, ni tan siquiera por una comadrona.

Casos como este se repiten con extraordinaria frecuencia, sin duda alguna debidos a la ineultura médica tan censurable que existe en estas islas. Las gentes creen que un embarazo y un parto son cosas sin importancia, y es necesario, sea como sea, sacarle de este error ya que tantas desventuras proporcióna. Hechos como el que relatamos conviene evitarlos, puesto que en nuestras manos está, valiéndonos de cuantos procedimientos se estimen viables.

En todas las partes del mundo, aun en las capitales de provincia de menor importancia, existen consultas gratuitas para gestantes pobres, donde toda mujer embarazada hace analizar frecuentemente sus orinas, y donde se corrigen eficazmente cuantas "presentaciones" y "posiciones viciosas" se presenten, origen y causa de peligrosas anomalías en el momento del parto.

Las gentes no creen en estos incidentes trágicos sino cuando se presentan ante sus propios ojos sucesos deplorables como el que aludimos y, ante tanta dejación, es de humanidad propagar sin escrúpulos de ninguna especie, que semejantes desdichas son perfectamente evitables cuando en ellas se interviene con la debida oportunidad.

Una consulta gratuita para mujeres en el curso de la gestación es absolutamente útil en una capital de ochenta mil almas. Nosotros, aficionados incansables a esta rama de la medicina, brindamos la idea modesta y respetuosamente a la Corporación que se estime más entusiasta y con mayores posibilidades. Tal consultorio es indispensable, dirijalo quien lo dirija.

Adalberto RODRIGUEZ.

Comunistas y laboristas

El primero de Mayo en Inglaterra

Anuncian de Londres, que el partido laborista de Manchester y el consejo de los sindicatos de la ciudad han decidido que únicamente las organizaciones afiliadas al Labour Party serán admitidas a la manifestación del 1 de Mayo.

En consecuencia, los comunistas, que están excluidos del Labour Party, no podrán formar parte del cortejo que desfilará por las calles dicho día.

DE ARTE LIRICO

La hermosa voz de una distinguida tinerfeña

En Barcelona, donde se encuentra pasando una temporada la distinguida señora D.ª Clotilde Díaz de Gómez-Landero, esposa de nuestro estimado amigo particular el capitán de Intervención Militar D. Luis Gómez-Landero Ballester, se ha dado a conocer como cantante en algunas audiciones dadas en la Ciudad Condal.

Con este motivo, toda la Prensa de Barcelona se ocupa de nuestra paisana, dedicando grandes elogios a la hermosa voz de mezosoprano que posee.

El importante rotativo barcelonés *La Vanguardia*, da cuenta de haber podido apreciar en una emisión de la Unión Radio Barcelona S. A., las inmejorables condiciones de cantante de que es poseedora nuestra bella y distinguida paisana, siendo de notar su extensa y agradable voz.

También en el Carnaval de T. S. H. de la Prensa de Barcelona se da cuenta de una emisión que dió la Sra. Díaz de Gómez-Landero en la Radio Barcelona, cantando admirablemente escogidos trozos de música, entre los que figuraban *Los ojos negros*, canción, de Alvarez; *Zozá*, romanza, de Leoncavallo; *Addio*, canción, de Posti; *Cavalleria Rusticana*, romanza, de Mascagni.

Mucho nos place estos éxitos alcanzados por nuestra paisana en la importante capital catalana, donde, según tenemos entendido, ha perfeccionado su ya bien timbrada y hermosa voz de mezosoprano, por lo que nos es grato enviarle nuestra felicitación.

En los templos

Notas religiosas

La solemne función de mañana

Como hemos anunciado, mañana, miércoles, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, una función religiosa con sermón a cargo del M. I. Magistral de Tenerife, don Heraclio Sánchez. La Misa será cantada por un coro de señoritas de la Academia Escudor, de esta capital, siendo costeados los cultos por una distinguida y piadosa dama, muy devota de la Santísima Virgen bajo la advocación de Lourdes.

¿Dinero para templos? Admirable. ¿Dinero para hospitales? Meritísimo. ¿Dinero para escuelas, para asilos, orfanatos, comedores económicos? Digno de loa y aplauso. Pero antes que para todas estas empresas de devoción y de caridad, dinero para el periódico católico. Porque sin periódico católico, que es la trinchera en que se estrechan los embates del enemigo, vendrá éste y se quedará con templos, hospitales, escuelas, asilos y orfanatos, y hará de ellos armas contra nuestra Fe.
Cardenal HARTMANN.

DE HACIENDA

Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Peseta
D. Santiago Vela Ruiz	10.354'15
Sr. presidente Junta Provincial Transportes	421'95

Clases Pasivas

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha concedido a doña Francisca Naranjo Martínez Escobar, viuda del capitán don Domingo, la pensión de mil pesetas anuales, en lugar de la de seiscientos veinticinco que disfruta en la actualidad.

La diferencia de trescientas setenta y cinco pesetas le será abonada por cuartas partes, o sea un 25 por ciento, el día 1 de Enero de cada uno de los años 1929, 1930, 1931 y 1932, quedando en la última de esas fechas completada la mejora que percibirá en lo sucesivo.

En igual forma le ha sido concedida a doña María Francisca Fernández Lozano, viuda del oficial segundo de Oficina Militar, don Diego Sáez Ascencio, la pensión anual de seiscientos cincuenta pesetas en lugar de las cuatrocientas setenta y cinco que disfruta en la actualidad.

Las campañas de "Gaceta de Tenerife"

El Pleno del Cabildo Insular se reunirá dentro de unos días para tratar del funcionamiento del servicio tranviario

Para el día 12 del actual ha sido convocado el Pleno del Cabildo Insular de Tenerife, con el fin de celebrar sesión ordinaria.

Entre los asuntos del orden del día figura el presupuesto extraordinario confeccionado por el interventor de Fondos, don Emilio López, para la terminación de las obras de la Avenida Marítima.

El día 22 se celebrará, también, una sesión extraordinaria del Pleno, dándose cuenta de la Memoria relacionada con el funcionamiento y explotación del servicio de Tranvías.

Como puede verse, está próxima a ser lograda una de las finalidades de la campaña que recientemente iniciara y sostuviere GACETA DE TENERIFE, acerca de todo lo que se relaciona con la red tranviaria, desde que ésta pasó a ser propiedad del Cabildo Insular y a estar en explotación por dicho organismo.

El punto de vista que se destacó de nuestra campaña, fué desde el primer momento el relativo a la necesidad de que el Pleno del Cabildo estudiara detenidamente lo que viene ocurriendo en Tenerife con los servicios tranviarios, que siguen prestándose con las grandes deficiencias de cuando estaban en explotación por una Empresa particular.

Servicios que, además de lo imperfectamente que hoy se prestan para el público viajero, le representan para el Cabildo una pérdida anual de bastante consideración.

Logrado ya, con nuestra campaña, que se anunciase una sesión extraordinaria del Pleno del Cabildo para tratar ese asunto confiadamente esperamos que todos y cada uno de los señores consejeros de nuestro primer organismo tinerfeño aprovecharán esa oportunidad para estudiar y resolver sobre lo que más urge poner en práctica para que de los mencionados servicios tranviarios desaparegan de una vez las actuales deficiencias y su explotación no le ocasiona pérdidas a la Hacienda insular.

Es verdaderamente consolador, el considerar que las campañas periodísticas cuando se encaminan a lograr finalidades de manifiesto interés público, terminan por rendir la eficiencia a que se aspira desde el punto y hora en que son iniciadas.

De la que GACETA DE TENERIFE emprendiera sin vacilaciones ni litubeos de ninguna clase—siempre incompatible con las conveniencias generales del país, que venimos obligados a defender—, estamos cada día más satisfechos, porque con ella acertamos a recoger una aspiración legítima de nuestra isla: la de recordar al Cabildo Insular sus elementales obligaciones de tener todos los servicios a su cargo—y muy especialmente los de mayor importancia y relieve tinerfeños—en el más perfecto estado de acierto y de agrado para con el público.

Con la misma imparcialidad y espíritu de justicia que nos hemos extremado en hacer prevalecer en todos los escritos que a este asunto se dedicaron recientemente en nuestras columnas, recogeremos todo lo que se exteriorice en la próxima sesión del Pleno del Cabildo que al funcionamiento del servicio tranviario se dedicará. Pues nosotros, como todo el país, lo que anhela es que ningún servicio a cargo del Cabildo se preste en las pesimas condiciones en que todavía se sigue prestando el servicio tranviario; con la agravante, de que para dicho organismo representa, además, una pérdida anual de consideración.

Los señores consejeros del Cabildo Insular de Tenerife, en la mencionada reunión extraordinaria del Pleno tienen una misión importante que cumplir: la de poner el servicio tranviario en las condiciones que reclama el país y los propios prestigios de dicha Corporación, pues no es tolerable que los años sigan transcurriendo y el mejoramiento y el adelantamiento de ese servicio no se vea por parte alguna.

Páginas literarias

Brumas interiores

Para GACETA DE TENERIFE

Muchas veces, muchas, ha cruzado el desahilado junto a nosotros, crudo, fuerte, repulsivo. Y después de cruzar ha dejado impreso en los repliegues hondos, rotorcimentados anargos de muerte prematura. A veces es una bruma densa, compacta, que nos envuelve con su umbrío sutil y nos recluye como a gusanos dentro de su copo de seda. Nos deja solos, dentro de un círculo individual y pobre, hoso, yermo, en el que vemos nuestra pequeñez pesada, antes ingrávida y ateleante.

El desahilado es un asesino de ideales. Mata las bellas obras que nacen en las almas bellas.

Yo iba a escribir un verso y ya no lo escribo. Le iba a dar vida y lo he aniquilado cuando rebriñaba de gozo. Era un verso burbujeante, limpio, dentro de su copo de cristal; relumbante como una crisálida, jubiloso como una mariposa en la primavera. Era un verso tan pequeño, tan ingenuo; pero a la vez tan mío...

Fué ayer... No, no. Fué ayer noche. Como siempre, solo, divagaba entristecido por sobre los lomos pardos del muelle. Muchas emociones dislocaban la divagación interior. Olas menudas y ligeras desahacían su canturía junto a los bloques enormes. A veces, una ola grande barría dulzuras y debilidades. Y todo moría en un estampido rugiente. Olas buenas, pequeñas, mimosas. Olas grandes, tiranas y fuertes. Entre lo bueno y lo malo siempre está lo detestable y furioso. Por eso los grandes muestran su grandeza en devorar las obras de los pequeños.

(Mientras tanto, mi verso tomaba forma.)

Y quisiera creer que este verso mío—el que iba a escribir en un momento de velleidades perdonables—, esta verso ingenuo, saltarín y brillante, podía ser como una ola pequeña en medio del tumulto de las grandes.

La luna brujía de plata vaivenes marinos. La mar, a mis pies. La luna, como un lirio abierto, allá arriba, lejos, en ese jardín impreciso del firmamento. Nubes negras, como parterres en sombra, como viudas sin penas. Y una sombra veló la luz y se apagó el brujido en los vaivenes.

Y otra vez pensé que la emoción de mi verso podría apagarse como el polvillo de plata que brujía las aguas.

Entretanto, un aliento hipérola cantaba muy hondo: —Las olas ligeras tornarán y harán música y lindos festones de espuma: y el lirio gigantes llorará polen

de plata... Se paciente, que la paciencia nos habla siempre de nuevas emociones...

Pero el desahilado, que es amigo mío, sabe acompañarme. ¡Fuera hipocresías, fuera! Todo el que escribe, busca con sus obras un camino llano, un camino limpio, que lo conduzca a la cúspide donde hay irrisaciones de nieve en días de sol. Y mi verso es mío, hecho por mí y para mí, alejado de toda intención y de todo propósito. Yo trasudo misantropía por todos los poros; pero no a misantropía llena de aversiones, sino de inconsecuencias. (Aquí vienen las olas grandes, las ondas negras.) ¡Pobre verso mío!

Quizá, cuando una renovación de elementos surja, torne, yo seré otro elemento aplastado por el peso de mi propia obra. Y estará así tanto tiempo, tanto, que lustrus fríos, llenos de brisas otoñales habrán restado esmeraldas a mis miembros. Solo siempre, siempre; porque mi obra habrá muerto en mi camino. ¿Y si no hubiera desaparecido?... Acaso seríamos como dos asetas limpias de pecado, en pos de un ideal que sería la Gloria. Acaso un mar y una ola pequeña, un jardín lejano y un lirio de plata. Pero, de no ser así, en ese gris dominante de la soledad y del olvido no quedaría nada. Un autor muerto, una obra inédita.

Porque la dulce y jugosa emoción del triunfo—si mi muerte la obtuviera—, no bajaría a mí fosa en los labios de una mujer, llenos de rizos y llenos de besos ni en las alabanzas de los hombres...

Y para eso, dejémoslo quieto en ese fondo laborioso del alma. Sin escribirlo, me lo aprenderé de memoria y en una tarde pobre en luces, bañada de un violeta melancólico, se lo recitaré a Quiñ, que es la única que podrá ahondar en la emoción inédita de mi verso tímido.

Luis Diego CUSCOY.

Santa Cruz de Tenerife, Abril de 1929.

Un escrito al Gobierno

Los menores y los toros

El conde de Santa Coloma, don Rafael Linage y don Cayetano Ordóñez, Niño de la Palma, en representación, respectivamente, de la Unión de Ganaderos, de la Sociedad de Empresarios y de la de Matadores de Toros, han dirigido un escrito al jefe del Gobierno pidiendo que se desestimara la moción presentada a la Asamblea en el sentido de que se prohiba la asistencia a las corridas de toros a los menores de catorce años.

Dicen en su escrito que nadie mejor que

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

La Comisión municipal Permanente

Los que asisten

En la tarde de ayer, lunes, se reunió en sesión ordinaria, la Comisión Municipal Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde señor García Sanabria, y asistieron los concejales señores Rodríguez Fehles, López Méndez, Díaz Navarro, Ravina Vequillas y García Lanzarán.

Acta anterior

Se dió lectura a la acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

La reforma de la ciudad y la Cámara de la Propiedad Urbana

Se puso a estudio el expediente relacionado sobre escritos de la Cámara de la Propiedad Urbana, relacionados con la cuantía de las contribuciones acordadas para llevar a cabo las obras de reforma urbana de la ciudad.

En vista del informe de las comisiones de Fomento y Hacienda, que se aprueba, se acuerda que las referidas comisiones, se pongan en relaciones con dicho organismo para tratar de los diferentes puntos que se proponen en dichos escritos.

Las construcciones en los terrenos de la Avenida Marítima

Dióse lectura a un escrito del ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto relacionado con las construcciones en la Avenida Marítima, informando acerca de si el solar procedente del derribo del castillo de San Cristóbal, cae a no dentro de la zona de servicios del puerto de esta capital.

En dicho informe el ingeniero de las Obras del Puerto, expresa que el plano de la zona de servicio no se ha confeccionado aún, por faltar los proyectos definitivos de los diferentes organismos interesados en el asunto.

Se dió lectura, siendo aprobado, el informe de la Comisión de Fomento, que entiende, que, tanto los terrenos procedentes del derribo del Castillo de San Cristóbal, Bateria de la Concepción, como las ganadas al mar, por las obras ejecutadas, pertenecen por completo al Excmo. Ayuntamiento y al Cabildo, quienes han sufragado los gastos para su realización.

También considera pueden hacerse gestiones cerca de la Junta de Obras del Puerto, a fin de que, sin lesionar los derechos del Ayuntamiento, se pueda llegar a una solución armónica.

Empréstito extraordinario de un millón de pesetas

Fuó puesta a estudio una moción del alcalde sobre formación de un presupuesto extraordinario, para la adquisición y canalización de aguas.

En la referida moción se expresa la necesidad que tiene el Ayuntamiento de dar una completa solución al problema de abastecimiento de aguas de la ciudad, lo que al mismo tiempo constituirá una segura base de ingresos, y un robustecimiento de la Hacienda Municipal.

También se funda la moción en lo necesario de adquirir 20 acciones más de "Los Huecos", construir un acueducto municipal, comprar la mayor cantidad posible de acciones de la sociedad "Los Ghabucos", efectuar la traída de aguas de la galería "Arroyo" de San Andrés a ese barrio y por último pagar la parte que al Ayuntamiento correspondía en el acueducto que la comunidad de Araya va a construir para traer el agua de "Los Huecos".

Se propone la emisión de un empréstito de un millón de pesetas, a amortizar en 40 años con el 6 por 100 de interés anual y el 97 por 100 de tipo de emisión.

La amortización de ese empréstito exigirá una anualidad de 135 mil 870 pesetas, que es casi la mitad de lo que han de producir las aguas que en esa forma se obtengan.

Se origina un pequeño debate, por entender el señor López Méndez y otros concejales que la operación de crédito se haga a amortizar en 25 años.

Se aprobó en un principio la moción del alcalde, acordándose puse al Pleno, para su estudio y aprobación definitiva, introduciéndose entonces las modificaciones que se crean convenientes.

Denegando una subvención

Se puso a estudio un oficio del Presidente de la Casa de los Obreros, relacionado con el cobro de una subvención que tenía asignada para escuelas.

Acordóse denegar la petición, por haber informado el concejal inspector, que la referida escuela no funciona desde el mes de Enero.

Propaganda de Tenerife

Acordóse pasar a la Comisión de Fomento, para su informe, un escrito de don Francisco M. Gamez que solicita apoyo económico para la edición de un número de la revista "Las Maravillas de España" dedicado a esta provincia.

el padre puede apreciar qué espectáculo conviene o no al carácter de su hijo, y añaden: "A un joven apocado, falto de espíritu, el de la fiesta de toros, por su belleza y gallardía, podrá servirle de estimulante. Al que tenga instintos novelescos, la película de aventuras será permisiva. Al pendenciero, el boxeo exacerbará más su carácter. El cabaret terminará por trastornar al de inclinaciones disolutas.

Por otra parte, de prosperar la moción bastarían unos cuantos años para que en la juventud desapareciera la afición a la fiesta.

Es que la intelectualidad y cultura españolas añaden, en sus distintos matices y profesiones, puede sufrir merma al inclinarse su afición por la fiesta nacional?

Lo de que esa fiesta "en su día puede determinar carácter y concepto a la sociedad española" (como se dice al final de la moción) está en evidente contradicción con lo expuesto en su comienzo al hacer constar "que se rechaza previamente todo concepto ofensivo que de la fiesta pudiera deducirse contra la cultura y sentimientos de España."

Ecos de sociedad

Misa de sufragio

El segundo día de Pascua, don Faustino Gano Fumero y familia mandó decir una Misa por el alma de doña Elvira García, marquesa viuda de Celada, en prueba de la amistad sincera que a ambas familias uniera en vida.

Bautizo

En la parroquia de San Telmo, de Las Palmas, se efectuó el viernes último, a las cinco de la tarde, el acto de cristianar al hijo del gobernador civil, don Antonio Marín Acuña; acudiendo de padrinos el delegado gubernativo, don Andrés Pérez Corrales, y su señora esposa.

Ofició en la ceremonia el señor Obispo de la Diócesis.

Al neófito se le puso por nombre Pepito.

Viajes

Se encuentra en Las Palmas el Rvdmo. Padre Fray Germán Rubio, Vicario general de las franciscanos en España, a quien acompaña su secretario.

Ha marchado a la Península, la señorita Josefina del Castillo y del Castillo Olivares.

De la villa de la Orolava regresó a Las Palmas, don Pedro Bravo de Laguna y Manrique de Lara.

Ha hecho viaje a la Península, el médico de la Armada don Rafael de Torres.

Procedente del Extranjero ha llegado a esta capital, encontrándose pasando unos días en el Gran Hotel Taoro, del Puerto de la Cruz nuestra paisana la bella y distinguida señorita Carmen Jacks y Ballester, hija del que fué cónsul de Alemania en esta plaza don Carlos Jacks.

Ha regresado de Las Palmas nuestro distinguido amigo particular don Jorge Ponce de León, jefe de esta Comisaría de Vigilancia.

También han regresado de Las Palmas, don Pedro Bisberg, director de la Fábrica de Gas, de esta capital y don Juan González Quesada, director de la Fábrica Eléctrica de Tenerife.

De su viaje a Fuerteventura ha regresado acompañado de su señora esposa, don Miguel Vandewalle.

Enfermos

Se encuentra enferma en La Laguna la joven y distinguida señora doña Blanca Rodríguez Salazar, esposa don Leopoldo Tabares y Tabares.

En Las Palmas se encuentra enfermo el futbolista don Luis Padrón.

Ha recaído en su enfermedad, nuestro distinguido amigo particular el vice presidente del Cabildo Insular de Tenerife y subdelegado de Farmacia de la vecina ciudad de La Laguna, don Manuel Santos Madán, cuyo restablecimiento sinceramente deseamos.

En el Sanatorio del reputado doctor don Juan Rodríguez López ha sido operado de apendicitis el joven don Antonio Perdomo González.

En el mismo Sanatorio está sometida a tratamiento electro-radioterápico la señora doña Nieves Armas y Armas.

En esta capital se encuentra enferma de algún cuidado, la respetable señora doña Carmen Redecilla, viuda de Urquía, madre del delegado de Hacienda de Las Palmas nuestro distinguido amigo particular don Emiliano de Urquía.

Ha experimentado mejoría, en La Laguna, en la enfermedad que le aqueja la señora doña Armida Ballester y M. Ocampo, esposa de nuestro estimado amigo particular don Amaro Gambrelleng.

En esta capital se encuentran enfermo nuestro estimado amigo particular don Carlos Galvez.

Nuevo ingeniero jefe de Montes

Por el Ministerio de Fomento ha sido nombrado ingeniero jefe de este Distrito Forestal, nuestro paisano don Leoncio Oramos, quien ha tomado posesión de su nuevo cargo.

Felicidades al nuevo jefe de Montes, complaciéndonos en que dicho cargo haya recaído en persona de la competencia del señor Oramos, esperando que su gestión sea fructífera para los intereses forestales de Tenerife.

Destinos públicos

Para licenciados del Ejército infinidad de plazas vacantes. Tramitación rápida del expediente necesario para solicitarlos. Pida nuestra información gratuita, escribiendo a

CENTRO DE INFORMACION

Calle DE SANS, 12, 2.º

Barcelona.

Lo mejor que todos deben leer.

EXITO ENORME

Miles de suscripciones

a ¡¡Perdida en la Vida!!

La Gollilla de la Calle,

La Mártir del Trabajo

y Por el Amor de un Hombre.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

EDITORIAL CASTRO

Palacio de la Novela Popular

Necesitamos Corresponsales.-DESCUENTOS FANTASTICOS.

Diríjanse: APARTADO CORREOS 5.020 - Madrid (5).

Gobierno civil

Reunión de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad

En la tarde de ayer se reunió en el Gobierno civil, presidiendo el señor Benito Quintero, la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, tratando de diversos asuntos de trámite que se resolvieron.

Visitas

El gobernador civil recibió ayer la visita del ingeniero de Montes don Leoncio Oramos, quien cumplimentó al señor Benito Quintero con motivo de haberse posesionado del cargo de ingeniero jefe de este Distrito Forestal, para el que fué designado últimamente.

También visitaron ayer a la primera autoridad civil de esta provincia, el presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Sansón, y el ingeniero director señor Ochoa, quienes conferenciaron con el gobernador acerca de asuntos relacionados con dicho organismo.

Actualidades

La Línea Frutera de Pinillos

El rápido vapor "Duero", de la Línea Frutera de Pinillos, tomará la fruta que se presente a su costado hasta la medianoche del próximo miércoles, en que será despachado directamente para Barcelona, Marsella y Génova.

Una boda en esta Prisión Provincial

El jueves último, contrajo matrimonio en la Prisión Provincial de este Partido, el recluso Horacio Rodríguez Fumero, con su prima Esperanza Fumero Rodríguez.

El citado individuo fué condenado por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia a varios años de prisión, condena que podía extinguirse con el sólo perdón de la persona ofendida, conseguido en este caso por el matrimonio celebrado.

Obtenido el permiso especial del Obispo para la celebración del enlace, el párroco de San Francisco, don Juan Batista Fuentes, casó a la citada pareja con asistencia del jefe de la prisión, señor Avezuela, y de oficiales a sus órdenes.

Inmediatamente después de efectuada la ceremonia, Horacio Rodríguez Fumero fué puesto en libertad.

El nuevo faro para nuestro puerto

Por la Dirección General de Obras Públicas ha sido autorizado el ingeniero-director del puerto de esta capital, para estudiar el nuevo emplazamiento del faro de Santa Cruz de Tenerife, al objeto de que estudiado por el servicio de Faros y Señales Marítimas el sistema de aparato y linterna, se redacte definitivamente por la Junta de Obras el proyecto de faro, el cual será de 110 metros de altura y alcance de 8 millas.

vamente por la Junta de Obras el proyecto de faro, el cual será de 110 metros de altura y alcance de 8 millas.

Trasatlántico español

Procedente de Barcelona y escalas llegará mañana a este puerto el hermoso trasatlántico español "Infanta Isabel de Borbón", que se dirige a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor "Isla de Tenerife"

El próximo jueves llegará a Las Palmas y la Península el vapor "Isla de Tenerife", con correspondencia y pasajeros para este puerto, zarpando el viernes, a las seis de la tarde, para Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.

El Patronato Provincial de Turismo

El viernes último, 5 de los corrientes, celebró sesión el Comité del Patronato Provincial de Turismo, bajo la presidencia de don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos.

Círculo de Amistad XII de Enero CASINO

En junta general celebrada por este Casino el 27 de Marzo último, se acordó rebajar a pesetas DIEZ la cuota de entrada de socio del mismo hasta fin del mes actual.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Abril de 1929.

El secretario, J. Ruiz.—V. B.—El presidente, J. Artengo.

Vida judicial

Sentencia confirmando la apelada

En los autos del Juzgado de Triana, de Las Palmas, seguidos por don Miguel Sánchez Díaz contra don José González Henríquez, sobre reivindicación de bienes, por aquella Audiencia se dió sentencia confirmando la apelada a favor del señor González, y condenando al apelante a hacer entrega al actor de los bienes que se indican.

Declaración de pobreza para litigar

Para el viernes último estaba señalada en la Audiencia de Las Palmas, la vista de los autos de incidente promovidos por don Francisco Jiménez Ramírez contra don Francisco Suárez Monroy y el abogado del Estado, sobre declaración de pobreza del actor par litigar en autos de mayor cuantía.

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Real Hespérides, 1; Tenerife, 0

COMENTARIOS

Durante todo el campeonato, las puertas del estadio del Real Hespérides han permanecido cerradas. Como caso excepcional en el encuentro último de esta contienda insular, el graderío de La Laguna lo hemos visto atestado de gentes.

Es muy lamentable que este estadio se halla abierto otra vez por las pésimas condiciones en que se encuentra. El público, generalmente un público alborotador, de rivalidad, escasamente educado deportivamente, está muy demasiado cerca de la cancha de juego. Nunca los jugadores pueden manifestarse tal cuales son, pues siempre actúan coaccionados por la proximidad de los espectadores. Además, las condiciones públicas del mismo son azas deficientes, pues aún de lo más elemental como es un buen servicio de policía, carece.

Todos estos detalles son harto fáciles de conseguir, para ello bastaría una buena voluntad que esperamos encontrar en el seno directivo de la sociedad Real Hespérides.

La actuación del Tenerife en el presente campeonato ha sido muy contradictoria. Contradicción, que, como todas las contradicciones, hacen decaer mucho el espíritu del equipo.

Durante la primera vuelta, la labor del equipo fué aceptable. No podemos decir lo mismo de la segunda donde ha existido una gran debilidad de fuerzas. Defecto ya notado desde el principio y acentuado al final. Defecto de organización y de espíritu. En este equipo hemos visto una gran anemia en el ataque. Y a pesar de la notorio del caso esta anemia no fué corregida.

El resto de las líneas se han comportado muy aceptablemente. No se puede pedir más en estos tiempos. Pero así como ponemos atención en la delantera, hemos sufrido una decepción. Ha sido el ataque del Tenerife, algo desconcertante en el campeonato. Un ataque que sirve para todo, menos para un campeonato.

Claro está que estos comentarios ya no ponen remedio. Pero los hacemos notar para una venidera labor, donde el equipo luzca más honrosas virtudes de su historial magnífico.

IMPRESIONES

He aquí un encuentro de campeonato que resulta difícil de definir. No nos fué grato pero tampoco nos decepcionó. Fué un encuentro en donde un equipo todo pujanza, todo nervio, todo entusiasmo, derrochó magníficamente, en arremetidas brisas y dominadoras, y otro, aún más afortunado que firme en la defensa, contuvo con una tenacidad admirabile y acertada todo el peso de un dominio categoricamente aplastante.

Pugna viril de un campeonato, sin honores para un club que luchó con ansias de victoria. Todo un tiempo de 90 minutos de juego, en el que a medida que iban transcurriendo, más acreedores al triunfo se merecían. Record de "corners", sin resultado práctico que los justificaran.

Dos "shoots", únicos en el partido, disparados por Luzbel y Alfonso, dan en la esquina del larguero. Veinticinco minutos de juego y un "goal" para el Hespérides. Lynche burló la defensa y disparó flojo a un ángulo del marco de Cayol, batiéndole.

Segundo tiempo. Acentuado dominio del Deportivo y furiosas "melees" en el área realista. Arencibia, multiplicador de esfuerzos, conquistador de saltos inverosímiles y vistosos; fué el héroe de este encuentro y cuya personalidad se acentuó vigorosamente en todo momento, poniendo su voluntad en el haber de su equipo, el esfuerzo más considerable y la inteligencia más correcta. Arencibia es algo aparte en el resto de su equipo, es la personificación viva de un recuerdo que hermosa la grata historial del Hespérides.

EL ARBITRO

El árbitro de este encuentro ha sido modelo de imparcialidad. Pero sólo de imparcialidad no vive el deporte. El árbitro de este encuentro necesitó de una gran autoridad y ésta no la vimos.

Ha sido esto un poco lamentable por que en este encuentro de La Laguna, hubo algo que no lo encontramos por ningún sitio y es precisamente lo que más debimos de encontrar.

REALIZA todas sus existencias de tejidos por tener que dejar el local ALFONSO XIII 36. Frente al Teléfono. BANDERA BLANCA.

Liquidamos todo a mitad de su valor. Gran surtido en tejidos acabados de recibir. Visítenos y no se irá sin comprar.

Fiesta benéfica

El ginkana automovilista celebrado el domingo en el Stadium

Como se había anunciado, el domingo último, a las cuatro de la tarde, se celebró en el Stadium, de esta capital, un "ginkkana" automovilista, organizado por la Junta de Damas del Asilo Victoria, a beneficio de dicho Establecimiento, siendo amenizado dicho espectáculo por las Bandas de música municipal y del Hospicio.

En la fiesta tomaron parte 11 automóviles, los que ocupados por propietarios y una distinguida señorita, ejecutaron las diferentes pruebas señaladas en el campo.

Terminada la fiesta a automovilista se procedió al reparto de premios, con arreglo al siguiente fallo emitido por el Jurado:

Primer premio: don Rafael Martín, una copa grande de plata.

Segundo premio, don Sixto Machado, un estuche conteniendo una escribanía de oro.

Tercer premio: don Rafael Llerena, otro estuche conteniendo una escribanía de plata.

Cuarto premio: don Ramón Baudet Oliver, una copa pequeña de plata.

Quinto premio, don Evaristo Icceta, un pisapapel, simulando un automóvil de plata.

Entre el público se comentó desfavorablemente el anterior fallo, por considerarlo injusto, dejando sin premio a quienes lo merecieron y clasificando mal a otros, en especial a los señores Icceta y Baudet, que quedaron en último término.

Nos limitamos a exponer la opinión del público que asistió al espectáculo.

CASA

Se vende una recién construida en la calle Pablo Iglesias y en módico precio.—Dará razón en La Laguna, Herradores número 37, Cristóbal Cabrera; y en Santa Cruz, Rafael Cabrera, calle del Perú número 5.

Comunidad de explotación de aguas

"San Morondón"

Se convoca a los señores accionistas de esta Comunidad para celebrar Junta general extraordinaria el día 14 de Abril a las dos de la tarde en el salón-escuela de niños, con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

- 1.-Lectura del acta anterior.
2. Situación económica de la Comunidad.
3.-Diámetro, longitud, compra y forma de pago de la tubería para continuación del acueducto.

San Juan de la Rambla 5 de Abril de 1929.

El presidente, Manuel Hernández Marrero.

SE ALQUILA un piso alto independiente de reciente construcción. Consta de cinco habitaciones todas a la calle, cuarto de baño y agua a presión, instalación eléctrica, azofoa y demás servicios. Garantías, fiador. La Rosa 77, primera puerta.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Cinema Victoria

Para la Sección "vermouth" se anuncia la extraordinaria película, en siete partes, producción Ufa, titulada "El violinista de Florencia".

A las nueve y media, estreno de la interesante novela cinematográfica de arte y emoción titulada "Maleficio", dividida en siete grandes partes, que fué elogiada la noche de su estreno en el teatro Guimerá.

Patronato de la Banda municipal

de Santa Cruz de Tenerife

VENTA DE INSTRUMENTOS SIN USO Y DE LA MEJOR CALIDAD

Por equivocación de la fábrica en la tonalidad de nueve instrumentos enviados, se venden los siguientes en diapason brillante:

- 4 trompetas en si b. "Besson".
3 trombones en do "Besson".
1 trombón bajo en mi b. y fa "Besson".
1 bajo (gran tamaño) en do y si b "Besson".

Para informes al señor presidente del Patronato de la Banda municipal, don José Artengo-Vidal.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

De "foot-ball"

Los partidos celebrados el domingo Madrid 8 18'30.—En los partidos celebrados el domingo último en la Península se obtuvieron los siguientes resultados: El Barcelona venció al Español por un "goal" contra cero. El Arenas marcó tres tantos contra dos del Real Madrid. El Real Sociedad venció al Irún por tres tantos contra dos. El Athletic de Bilbao venció por 3 contra 2 al Athletic de Madrid. El Racing de Santander marcó tres tantos contra dos del Europa.

Para que no fracase la Conferencia de París

Un segundo memorándum a la delegación alemana París.—"Le Matin" dice que el señor Owen Young, presidente del Comité de técnicos, ha enviado un segundo memorándum al Dr. Schacht, invitándole a reflexionar sobre los enormes inconvenientes que traería para Alemania el fracaso definitivo de la Conferencia de París. El "Petit Parisien", ocupándose del mismo asunto, dice que el señor Schacht reflexionará detenidamente sobre las consecuencias de una respuesta que implicara el fracaso definitivo de las negociaciones en curso, y estima muy dudoso que la delegación alemana asuma la responsabilidad de una prolongación de la presencia de las tropas aliadas en Renania sin contar con los múltiples incidentes de carácter económico y financiero que traería consigo la continuación de la vigencia del plan Dawes.

ENREDADERA "COBEA"

200 libras de esta semilla se precisan. Remitan oferta y una pequeña muestra para examinar germinación, a AMERICAN IMPORT AND EXPORT SEED C. S., al cuidado del Sr. Admor. de GACETA DE TENERIFE.

El suceso de anoche

Incendio en una casa de la calle de Alfonso XIII

Serían aproximadamente las dos de la madrugada, hallándonos en nuestras tareas periodísticas, cuando fuimos sorprendidos por repetidos pitos de alarma, dados por los guardias municipales. Cuando nos encontramos en la calle, en averiguación de lo que ocurría, comprobamos que se trataba de un incendio, que partía de la calle de Alfonso XIII. El incendio se desarrollaba en la casa número 48 de la calle de Alfonso XIII, partiendo de la parte posterior de la misma. Las llamas adquirieron fuerza en poco tiempo, apareciendo el edificio envuelto en llamas y amenazando a las casas contiguas, siendo advertidos del peligro que corrían sus inquilinos. Poco después se personó el servicio de bomberos, pero se tropezó con la dificultad de la carencia de agua por estar cortada la corriente, pasando el tiempo, no obstante haberse avisado, sin que el conflicto se solucionara. Llegada el agua, y tomada de una casa contigua, comenzaron a funcionar las mangueras. También acudió una bamba de Artillería, que funcionó por el edificio de Intendencia Militar. Alrededor de las cuatro de la madrugada ya el incendio quedaba casi extinguido. La casa incendiada pertenece a doña Catalina Alvarez, viuda de Fernández del Castillo, que la tenía asegurada en la Compañía que representa la don Matías Molowny. En la misma se hallaba situada la oficina de Póstris, cuyo jefe es don Dámaso García López, siendo salvada parte de la documentación. También se hallaba establecido en dicha casa un taller de fotografía y un depósito de muebles, propiedad de don Joaquín González, siendo todo pasto de las llamas. La casa quedó destruida. En el lugar del suceso se presentaron el gobernador civil señor Benito Quintero, alcalde señor García Sabadrija, presidente del Cabildo señor La Roche, concejales señores López Méndez y Ravina Veguillas y un ayudante del capitán general. También acudió el jefe de Policía señor Ponce de León, teniente de Seguridad con fuerzas a sus órdenes. Asimismo se personaron fuerza de la Benemerita con el capitán señor Cuello y teniente señor Rey. Asimismo fuerzas de Artillería al mando del capitán Casas, y de Artillería. Dirigió los trabajos de extinción el arquitecto señor Pintor.

Del Gobierno

Telegrama de gratitud Madrid 8 18'30.—El marqués de Estella ha teleografiado mostrando su gratitud con motivo de la fiesta conmemorativa de la función de la Ciudad Yanqui de San Luis. El viaje de la Reina de Rumania a Ceuta El ministro de Marina ha dispuesto que el cañonero "Sánchez Barcaiztegui" quede a la disposición de la Reina María de Rumania y su hija la Princesa Ileana, con objeto de que a bordo de dicho buque efectúen viaje a Ceuta. El marqués de Estella satisfecho El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas hizo referencia a su viaje a Toledo, mostrándose muy satisfecho del acto celebrado en dicha población. Hablando con los periodistas En su conversación con los representantes de la Prensa, el marqués de Estella manifestó que había concedido una entrevista a un redactor del periódico inglés "The Daily Mail". El marqués de Estella dedicó elogios a los artículos publicados por los periódicos "Neptune" y "Acción Francesa", en los cuales se desmenten los rumores falsos propalados sobre la situación de España.

De América

Se va a reducir la producción de petróleo Nueva York.—Los administradores del Instituto Americano del Petróleo han adoptado por unanimidad un plan encaminado a que la producción del petróleo bruto en los Estados Unidos vuelva a ser como el año 1928, lo cual significaría una reducción diaria de 170.000 barriles. Igualmente será reducida la producción petrolífera en México y Venezuela y en todas las regiones que se encuentran bajo el control del grupo Royal Dutch Shell.

SE ALQUILA

la casa número 7, de la plaza del Doctor Oliver, en La Laguna. Informes: Domínguez Alfonso número 15.

Fabrica del Gas

Procedente de la mejor tulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado). Pedidos: dirigirlas a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza Weyler.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Revistas profesionales

"La Medicina Canaria"

El último número de la revista La Medicina Canaria, consta del siguiente sumario: El abolicionismo y sus normas, por el Dr. don César Juarros. El problema social de la lepra en España, por el Dr. don José Sánchez-Covisa. Profilaxis y terapéutica general de las enfermedades venéreas, por el Dr. Sicilia, del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Reacción de enturbiamiento de Meinkne (M. T. R.) para el diagnóstico de la sífilis. Resultados actualmente conocidos de la vacuna preventiva en la tuberculosis de los niños de primera infancia por la B. C. G. Desde el 1 de Julio de 1924 al 1 de Julio de 1928. A. Calmette. (La Presse Médicale, 7 Noviembre de 1928, número 89). El departamento del ródano.—La lucha antiveneréa. Disposiciones oficiales, noticias, anuncios, legislación. Además consta de los fotogramas de los chicos del Colegio de Huérfanos de Médicos (Guindalera), Madrid.

INSTALACIONES COMPLETAS PARA ELEVACIONES DE AGUAS a base de bombas centrífugas y MOTORES DIESEL hasta los mayores caudales y alturas. Especialidad en instalaciones con grupos electrobombas para pozos profundos y sitios difícilmente accesibles. Estudios y presupuestos por la Oficina Técnica de la Casa SIEMENS, José Murphy, 5.

Varias noticias

Delgado Barreto intoxicado Madrid 8 18'30.—El director de "La Nación", señor Delgado Barreto, ha sufrido una intoxicación, motivada por haber ingerido equivocadamente un medicamento de uso externo. Visita a Toledo Las hijas del Presidente de la República del Panamá han hecho una excursión a Toledo, visitando los principales monumentos de dicha capital. La Reina de Rumania marcha a San Lúcar Se reciben noticias de Sevilla comunicando que después de haber pasado unos días en dicha capital marcharon con dirección a San Lúcar de Barrameda la Reina María de Rumania y su hija la Princesa Ileana. El Monumento a la Reina Cristina Según comunican de Toledo, el Cardenal Primado, presidió la reunión de la Junta del Monumento a la Reina Cristina, nombrándose los Comités locales encargados de fomentar dicho homenaje. Agregan que el Cardenal Primado contribuye con mil pesetas a la suscripción abierta a tal fin. Un retrato de cadete del marqués de Estella La Academia de Infantería ha regalado al marqués de Estella una ampliación de un retrato de cuando el jefe del Gobierno era cadete.

La Juventud Católica Alemana

También dicen de Toledo que el Cardenal Primado recibió una Comisión de la Juventud Católica Alemana, visitando la Catedral, donde cantaron una Salve.

Niño aplastado

En esta corte, una máquina pisadora, alcanzó al niño de corta edad Césareo Rubio, aplastándolo.

Automóvil que se estrella

Se tienen noticias de que un automóvil, debido a una falsa maniobra, se estrelló contra un árbol, resultando cinco de sus ocupantes heridos de gravedad.

Se clausura la Asamblea de Secretariado Agrario

En el teatro Rojas, de esta corte se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea del Secretariado Nacional Agrario.

Asistió el marqués de Estella, quien manifestó que le interesa cuanto se refiera a la Agricultura, así como que contribuirá al desarrollo del Secretariado.

El marqués de Estella asiste a una corrida de toros

El marqués de Estella asistió a la corrida de toros celebrada en Madrid el domingo último, acompañado de sus hijas y las del Presidente de la República del Panamá.

C. Rodríguez Lopez

OCULISTA Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. VIERA Y CLAVIJO NUMERO 30

Magnífico y económico viaje en la moto nave "Infanta Beatriz"

A LAS GRANDES EXPOSICIONES DE SEVILLA Y BARCELONA Siendo ya erodido el número de personas y familias que tienen con prometidas sus pasajes para la excursión de referencia, y cerrándose la lista el día 15 del actual mes de Abril, se previene a las personas interesadas en efectuar la mencionada excursión y que no tengan aún reservado sitio, con el fin de que lleven a cabo la reserva de sus camarotes antes del precitado día 15, en las oficinas de MANUEL CRUZ, SAN JOSE NUMERO 10.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Hombre herido a navajazos

En la Casa de Socorro ingresó el domingo, a las 23'50, Luis García Noda, de 27 años de edad, con domicilio en el Bufadero, siendo asistido por el personal facultativo de guardia de una herida incisa en la región parietal izquierda; otra en la región occipital y parietal; otra en la región occipital, y otra en la región superciliar derecha y oricular del mismo lado, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dichas lesiones le fueron causadas con una navaja barbera por un individuo en riña sostenida en Venloso en ocasión de celebrarse un baile.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

Detenido por agresión

El sábado, por la noche, ingresó en la Casa de Socorro, Angel Gutiérrez, de 25 años de edad, en donde el personal facultativo de guardia le apreció una herida contusa en la región parietal derecha y erosiones en las manos, presentando además síntomas de alcoholismo.

Dicho individuo fué detenido por dos guardias municipales, en un café situado en la calle de San Sebastián, por haber agredido a uno de ellos. Según manifestaciones del herido las referidas lesiones se las causaron los guardias haciendo uso de los sables.

En la Comisaría de Vigilancia se instruyen las diligencias, dando cuenta del hecho al Juzgado correspondiente.

Disparo de arma de fuego

El domingo por la noche fué detenido por los guardias municipales, a requerimiento de Aurelio Toledo Toledo, Feliciano Cruz Rodríguez y conducido a la Comisaría de Vigilancia.

Según manifestó Aurelio Toledo fué amenazado con un revólver por el detenido, teniendo que huir en auxilio de la Guardia municipal, disparándole durante el trayecto por la calle del Norte, el referido Feliciano, no alcanzándole el proyectil.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción. También ayer por la mañana, cuando Aurelio Toledo se dirigía a la Comisaría, fué perseguido por otro individuo llamado Alberto Alonso Lucas, que resultó ser amigo del otro.

Fué detenido por un agente de Policía cuando intentaba huir, ocupándose una pistola, careciendo de licencia para su uso.

Estafa

Ante la Comisaría de Vigilancia ha presentado denuncia el gerente de la Casa M-Dialdas & Sons, situada

en la plaza de la Constitución, por estafa de 244'50 pesetas, contra Lorenzo Fernández Santana y Juan Pérez Sabina, quienes no liquidaron géneros que se le entregaron para vender.

Dichos individuos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Un niño cae a un pozo y se ahoga

La Guardia civil del puesto de San Sebastián de la Gomera, da cuenta de haber perecido ahogado por caer en un pozo de dicha localidad, el niño de 3 años y 8 meses de edad, José Estévez Herrera, hijo del alguacil de aquel Juzgado de Instrucción, con domicilio en la calle Ruiz de Padrón.

El hecho ocurrió el día 4 del actual, en que el referido niño salió de su casa, dirigiéndose a otra situada en la misma calle, dando habla don Mario Navarro, a donde solía ir para jugar con otros menores.

Se cree que el citado niño se acercó a un pozo que existe en el patio de la casa, cayendo en él sin ser visto, hasta que otro niño de mayor edad al sacar agua notó el cuerpo de la infeliz criatura flotando, y a sus voces de auxilio acudieron varias personas, entre ellas el joven de 16 años, Cándido Castilla Padilla, que extrajo del pozo el cuerpo del niño, que según reconocimiento del médico era ya cadáver.

En el lugar del suceso se personó el juez de Instrucción, instruyendo las diligencias del caso.

Atropello automovilista

El día 4 del actual fué atropellado por una camioneta en el carretera de Tacoronte y sitio conocido por los Naranjeros, el niño de seis años de edad, Luis Gómez Dorta, al intentar cruzar la carretera, sin que lo pudiera evitar el conductor, que desvió la dirección, dada la precipitación del niño, alcanzándolo la parte trasera de la carrocería.

El herido fué asistido por el médico don Ernesto Castro, que le apreció una herida contusa de dos centímetros de extensión que interesa la piel y tejido celular con probable fractura del parietal izquierdo, intensa contusión con hematoma en la región occipital, otorragia y erosiones en las extremidades inferiores, presentando además síntomas de conmoción cerebral, calificado su estado de grave.

El vehículo objeto del accidente lleva el número 2.682 de matrícula, siendo conducido por Manuel Trujillo.

El dueño del automóvil es don Antonio García Delgado.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado municipal de Tacoronte.

De Inglaterra

Cierre de la suscripción para los mineros ingleses

Londres.—El lord alcalde de esta ciudad anuncia en una arla el cierre de la suscripción para aliviar la miseria en las áreas mineras.

En ella dice que la suscripción quedará cerrada el día 30 del actual mes de abril y que como la cantidad suscrita hasta la fecha asciende a 770.000 libras esterlinas, espera que para la fecha de la clausuralle gará a 800.000.

Además, como el Gobierno añadirá libra por libra a los donativos del público, el total de la suscripción, llegará probablemente, a 1.600.000 libras esterlinas.

Para evitar el éxodo de las capitales a América

Londres.—El "Evening Standard" emite la opinión de que el único medio de poner coto al alza del alquiler del dinero en los Estados Unidos, y de rechazar a la ola de especulación yanqui, consiste en la formación de una especie de frente único por los Bancos continentales y el mercado de Londres, con el fin de oponerse por todos los medios al éxodo de los capitales extranjeros hacia Nueva York.

Mientras que esta preparación no exista—escribe el periódico—, Nueva York podrá establecer tipos monetarios todo lo elevados que quiera, sin que por eso la especulación se desanime.

Nuestra información de Africa

Incidente grieco-italiano

Atenas.—Antes del servicio religioso celebrado en Salónica con ocasión de la fiesta nacional griega, el cónsul general de Italia declaró que abandonaría inmediatamente la iglesia y se abstendría de tomar parte en las otras solemnidades si no se quitaba la bandera de los griegos del Dodecaneso que figuraba entre las otras banderas alrededor del altar.

Como no obstante los esfuerzos del gobernador general de Macedonia no había podido llegarse a un acuerdo entre el cónsul general italiano y el elemento griego, la policía intervino, y a pesar de las protestas y de la emoción de la multitud, fué retirada la bandera.

Entonces se pudo celebrar con toda tranquilidad el servicio religioso.

El viaje del Rey de Bulgaria

Sofía.—Se anuncia que el Rey de Bulgaria, que está viajando de incógnito bajo el nombre de Conde Risliki, prolongará su excursión por el Extranjero para visitar primeramente a los Presidentes de Alemania, Polonia y Checoslovaquia, y luego al Rey de Bélgica y a la Reina de los Países Bajos.

SE VENDEN

Flores, plantas y arbolitos.—Huevos del día.—Huevos para incubar y pollitos recién nacidos de razas seleccionadas.—Pollos, gallos, gallinas, patos, etc.—Finca LAS MIMOSAS, final de Numancia prolongada.—Teléfono número 170.

SE VENDE la espaciosa casa número 45 de la calle de la Galeta frente a la Delegación de Hacienda. Informes: D. Manuel Santaella.—Alfonso XIII, 70.—Santa Cruz de Tenerife.

REPRESENTACION

Importante y antigua Compañía de Seguros generales, domiciliada en Madrid, desea representante muy activo y de toda garantía moral y pecuniaria para representarle en Tenerife. Ofertas detalladas a Las Palmas (Gran Canaria), calle de Triana número 192, principal.

Maternidad y Clinica

Paseo de las Asuncionistas instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños. Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5. TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE GUARZO INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director ADALBERTO RODRIGUEZ Lcdo. de la facultad de Paris

SE ALQUILA un departamento con todas las comodidades de un casa, o la casa toda. Darán razón en la misma, desde las dos hasta la noche. (Sin niños la parte alta). Dr. Comenge, 78. TELEFONO 809

Repartidores y aprendices de Imprenta se necesitan en "Gaceta de Tenerife"

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 8 de Abril

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Ptas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Aviso de la Fabrica de Gas

Encontrándose en ejecución, o próximo a ejecutarse los trabajos de pavimentación en distintas calles de esta ciudad, se procederá al mismo tiempo por esta Compañía a un reconocimiento general de todas las acometidas existentes, renovando todas aquellas que no estén en buen estado.

Esta Compañía pone en conocimiento de los vecinos de las referidas calles cuyos trabajos vayan a comenzar o se estén realizando y cuyas casas no tengan acople de gas o si lo tuviesen se encontrasen desconectado, que siempre que estos acoples o reacoples se soliciten antes de que terminen los trabajos, serán ejecutados por cuenta de la Compañía, previa la firma del contrato de servicio, una vez terminadas las obras de pavimentación, lo dos cuantos trabajos deban verificarse en la vía pública se harán exclusivamente por cuenta del solicitante.—La Dirección.



SE ALQUILA

una hermosa villa rodeada de jardín, situada en el barrio de Salamanca. Quedará desocupada en el próximo mes de Julio. Tiene puertas a las calles de Igualdad y Libertad, agua a presión, hermosos cuartos de baño y toda clase de comodidades.

Para referencias, en La Laguna, calle del Pino, 60, A; y en Santa Cruz, San José, 26.

Cabildo Insular de Tenerife

CEDULAS PERSONALES RECAUDACION

Se hace público para general conocimiento, y de conformidad con lo establecido en el artículo 32 de la Instrucción de 4 de Noviembre de 1925, que en el término municipal de Santa Cruz de Tenerife, queda abierta la recaudación voluntaria del impuesto de cedulas personales desde el 10 de Abril hasta el 10 de Junio.

Se advierte a los contribuyentes que de no proveerse de su cédula durante el plazo voluntario de cobranza, quedarán incurso en el recargo del 100 por 100 del valor de la misma.

La Oficina de recaudación está establecida en la calle de Domínguez Alfonso, antes Noria, 21, (a), durante el citado periodo todos los días hábiles de las 9 a las 12.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Abril de 1929.

El gestor, F. Bethencourt.

Se ha extraviado

una cruz de plata hecha a la filigrana con Cristo de plata, en el trayecto comprendido entre la plaza de la Paz y el Banco de España.

La persona que lo entregue en esta Redacción será gratificada además de agradecersele.

VENDO por tener que ausentarme, conejar modelo, compuesto de tres jaulas higiénicas portátiles para dos hembras criadoras cada una, dos jaulas con tres departamentos, cada una, para alojar gazapos, jaula del macho y magníficos ejemplares de las razas Gigante Leonada y de Angora blancos, las de mayor belleza tamaño y producción.—Se vende todo junto o separado. También se venden conejos sueltos y casares para la reproducción. Puede verse en Gracia en la finca donde está el nichillo de la Virgen, de dos a seis.

SE ALQUILA el hermoso salón bajo propio para comercio en la calle Teobaldo Power número 27.—En la misma casa informarán.

